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В процессе самостоятельной работы по дисциплине «Экономика предприятия» студенты специальности «Маркетинг», обучающиеся по очной форме, выполняют рефераты, по заочной форме – контрольные работы. 
Реферат выполняется по теме, выбранной из перечня, предлагаемого для соответствующего раздела курса, или по теме, предложенной студентом. В процессе изучения дисциплины студент может подготовить один или несколько рефератов. Реферат сдается преподавателю на предварительную проверку, по результатам которой может быть рекомендован для представления на аудиторном занятии или студенческой научной конференции (как правило, после доработки в соответствии с требованиями конференции). Качество реферата оценивается по 5-балльной шкале. Качество реферата, презентуемого на занятии – по 7-балльной шкале. Качество реферата презентуемого на конференции – по 10-балльной шкале. При этом критериями оценки служат:
- соответствие содержания реферата его теме – 1 балл;
- глубина проработки темы – 1 балл;
- обоснованность сделанных автором выводов – 1 балл;
- логика изложения материала – 1 балл;
- выбор источников информации, использованных при подготовке реферата – 0,5 балла;
- оформление реферата как печатной работы – 0,5 балла;
- качество презентации реферата на аудиторном занятии – 1 балл;
- качество ответов на вопросы, заданных на занятии – 1 балл;
- качество презентации реферата на конференции – 1,5 балла;
- качество ответов на вопросы, заданных на конференции – 1,5 балла.
Контрольная работа выполняется по варианту. Номер варианта студент должен получить в деканате факультета заочного обучения (ауд. 103). Работа выполняется в течение первого семестра изучения дисциплины и сдается в методический кабинет факультета заочного обучения (ауд. 108), откуда направляется на проверку преподавателю. К зачету по дисциплине допускаются студенты, получившие за контрольную работу 3 и более баллов. Контрольная работа оценивается по 5-балльной шкале. При этом критериями оценки служат:
- правильность решения каждой из 2-х задач – 1,5 балла;
- правильность ответов на проверочный тест:
- менее 30% правильных ответов – 0 баллов;
- 30-49% правильных ответов – 0,5 балла;
- 50-69% правильных ответов – 1 балл;
- 70-89% правильных ответов – 1,5 балла;
- 90-100% правильных ответов – 2 балла.
Основными информационными источниками для выполнения студентами самостоятельной работы служат конспект лекций, учебное пособие по дисциплине «Экономика предприятия (организации)» авторов Кукольниковой Е.А., Нестеровой С.И., основная и дополнительная литература, список которой приведен в настоящих указаниях. Студентам не возбраняется привлекать и другие информационные источники по собственному выбору. Следует обратить внимание, что вся основная и дополнительная литература имеется в библиотеке и читальном зале института и доступна для использования в соответствии с режимами их работы. 
Все уточняющие вопросы, связанные с выполнением студентами рефератов и контрольных работ, нужно задавать преподавателю дисциплины.
[bookmark: _Toc316501323][bookmark: _Toc316589081][bookmark: _Toc318227515]
2. УКАЗАНИЯ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ РЕФЕРАТОВ

Под рефератом (от лат. referre – докладывать, сообщать) принято понимать:
· соответствующим образом оформленный доклад на определенную тему, включающий обзор привлеченных источников информации; 
· краткое изложение содержания научной работы (статьи, книги и т.п.). 
Реферат носит характер учебно-методического исследования и способствует формированию определенных исследовательских навыков и научных интересов.
Студенты начальных курсов часто не видят различия между конспектом и вторым из указанных выше понятий реферата. Конспект (от лат. сonspectus – обзор, очерк) предполагает краткое изложение материалов на уровне простой констатации. В реферате же, как правило, должна просматриваться четкая авторская позиция. Студент пишет введение к основной части, в котором аргументирует актуальность рассмотрения выбранного научного объекта и формулирует цель реферата. В заключении, размещаемом после основной части, подводятся итоги проведенной работы. В отличие от конспекта в реферате студенты могут проявить свою позицию по рассматриваемым вопросам - в чем они согласны с автором реферируемого издания или, наоборот, - не согласны.
В соответствии с названными выше понятиями реферата в учебно-научной практике наиболее распространены две его разновидности:
1) реферат по теме пишется с использованием нескольких взаимодополняющих источников. Он особенно эффективен при обзоре обширной литературы по конкретной теме. Впоследствии может быть использован в курсовой или выпускной квалификационной работах; 
2) реферат по монографии пишется по одному источнику. В этом случае предпочтительнее реферировать труды, являющиеся основополагающими в рамках того или иного курса. 
Самостоятельная работа студентов при изучении дисциплины «Экономика предприятия» предусматривает выполнение реферата по теме. 
Текст реферата должен быть творчески осмысленным, а не механически переписанным. Материалы информационных источников необходимо обобщать и излагать своими словами.
Объем реферата составляет 12 - 15 страниц. Больший объем свидетельствует, как правило, о недостаточном владении студентом приемами реферирования.
[bookmark: 1.2]Реферат состоит из следующих обязательных структурных элементов:
1) Введение;
2) Основная часть (состоит из нескольких пунктов, обычно двух - трех);
3) Заключение;
4) Список использованных источников.
Сначала студенту необходимо определиться с темой будущей работы, воспользовавшись списком тем, предложенным в настоящем разделе методических рекомендаций. Студент может сам предложить тему реферата. В этом случае следует помнить, что она должна соответствовать изучаемому разделу дисциплины. Предлагаемую тему студент должен согласовать с преподавателем в целях определения ее точной формулировки.
Выбор темы обуславливает выбор необходимых источников, к числу которых относятся учебники и учебные пособия, монографии, научные статьи, словари, энциклопедии, нормативно-правовые акты и т.п. В данных методических рекомендациях представлен список литературы, которая может быть использована студентом при подготовке реферата. Вместе с тем, студент не ограничен этим списком, может и должен проявлять инициативу в самостоятельном поиске новых источников информации.
Важным требованием к реферату является соответствие текста работы выбранной теме. В этом отношении поможет план работы, который пишется после прочтения всего отобранного материала. План может быть простым, состоящим из трех и более пунктов, и сложным, включающим помимо пунктов, подпункты.
Значительную роль в написании реферата играет оформление введения и заключения работы. Грамотно написанное введение и заключение дают 50% успеха. Во введении принято отражать актуальность рассматриваемой проблематики, степень ее разработанности в научной литературе (здесь разумно показать знание не только отечественных, но и зарубежных источников, часть из которых должна быть обязательно представлена в списке литературы).
После обоснования актуальности темы во введении определяется цель предстоящей работы. 
Далее необходимо ответить на вопрос: что нужно сделать в работе, чтобы достичь поставленной цели? Для этого формулируют задачи работы, т.е. перечень шагов, которые нужно последовательно пройти, чтобы достигнуть поставленной цели.
Цель работы должна соответствовать ее теме. Например, если тема реферата звучит как «Современные методы организации производственных процессов на предприятиях автомобилестроения», то целью его подготовки может являться изучение или изучение и анализ современных методов организации производственных процессов на предприятиях автомобилестроения. Задачи работы при этом должны соответствовать ее содержанию и детализировать цель. В рассмотренном примере задачи могут быть определены следующим образом:
- изучить теоретические аспекты организации производственных процессов;
- рассмотреть зарубежный опыт организации производственных процессов;
- изучить современную отечественную и зарубежную практику организации производственных процессов на предприятиях автомобилестроения.
Содержание реферата в этом случае будет иметь вид:
1) Теоретические аспекты организации производственных процессов.
2) Зарубежный опыт организации производственных процессов.
3) Современная отечественная и зарубежная практика организации производственных процессов на предприятиях автомобилестроения.
Введение обычно пишется после основной части. Во введении, кроме обоснования актуальности темы, цели и задач, должны присутствовать:
1) Объект исследования – процесс, явление, деятельность, экономическое понятие, которое рассматривается в реферате. Объектом исследования является область, которая включает в себя тему исследования, но в более широком смысле. Например, объектом исследования в рассматриваемом примере являются производственные процессы предприятия.
2) Предмет исследования – это часть объекта исследования, которую мы вычленяем из объекта для более детального рассмотрения и изучения в реферате. Таким образом, предмет исследования более узок, нежели объект. В нашем примере предметом исследования являются методы организации производственных процессов.
В заключении обычно предлагаются выводы, которые были сделаны в ходе работы, подтверждается достижение цели и решение поставленных задач. Заключение в определенной степени перекликается с введением к реферату, но при этом носит резюмирующий характер.
В таблице 1 представлены темы рефератов, выполняемых студентами в ходе самостоятельной работы по разделам «Планирование деятельности предприятия» и «Контроллинг в деятельности предприятия».

Таблица 1 – Тематика рефератов для студентов очной формы обучения
	№
	Тема реферата

	1
	Сравнительный анализ видов планирования, их целей и задач

	2
	Прогнозирование в процессе планирования

	3
	Пример бизнес-плана создания … (название предприятия)

	4
	Пример бизнес-плана развития … (название предприятия)

	5
	Формы бизнес-планов по требованиям кредитных организаций

	6
	Зарубежный опыт применения процесса контроллинга

	7
	Актуальные проблемы контроллинга на отечественных предприятиях

	9
	Организация системы контроллинга на примере… (название предприятия)
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3. ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ РЕФЕРАТА

Текст реферата печатается через 1,5 интервала на одной стороне листа белой бумаги (формата А4). Размер шрифта – 12, тип – Times New Roman. Параметры страницы:
· поле сверху и снизу - 2 см;
· поле слева - 3 см;
· поле справа - 1,5 см.
Абзацный отступ (красная строка) - 1,0 см. Выравнивание абзацев производится по ширине страницы. Сокращения слов допускаются только общепринятые (РФ, ЦБР, СНГ, др.).
Текст документа должен быть кратким, четким и не допускать различных толкований.
[bookmark: _Toc62963631]Нумерация страниц – сквозная по порядку. Порядковый номер страницы печатается в середине верхнего поля страницы. Первой страницей считается титульный лист. Вторым листом является содержание, далее следуют остальные части работы. Обратите внимание, что на первых двух листах нумерация не проставляется. Таким образом, нумерация в работе начинается с третьей страницы – введения. 






Для того чтобы этого добиться, перед 3 страницей необходимо вставить «разрыв раздела»: «Вставка»  «Разрыв»  «Новый раздел» – «Со следующей страницы» или «На текущей странице». Далее следует поставить нумерацию страниц: «Вставка»  «Номера страниц»  «Положение» - «Вверху страницы»  «Выравнивание» - «От центра»  «ОК». Далее перейдите в верхний колонтитул 3 страницы и отщелкните опцию «Как в предыдущем». После этого перейдите в колонтитул второй страницы и удалите там ее номер. Выйдите из колонтитула.
Рисунки, таблицы, расположенные на отдельных листах, включаются в общую нумерацию. Номера страниц ставятся также на листах приложений.
Слово «Содержание» записывают в виде заголовка по центру с прописной буквы жирным шрифтом. Наименования, включенные в содержание, записывают строчными буквами, начиная с прописной буквы за исключением названий глав, которые можно писать заглавными буквами (см. прил. А).
Текст работы разбивается на главы и параграфы, имеющие порядковые номера и заголовки, записанные с абзацного отступа. 
Главы, как и параграфы, могут состоять из одного или нескольких пунктов.
Заголовки глав и параграфов следует печатать с прописной буквы. Точка в конце заголовков не ставится. Точка в конце номеров глав ставится, а в конце номеров параграфов не ставится. Переносы в заголовках не допускаются. Если заголовок состоит из двух предложений, их разделяют точкой. Если заголовок не умещается на строке, его переносят на следующую строку, выравнивая текст по первой букве предыдущей строки (см. пример).
	Пример:
[bookmark: _Toc227075000][bookmark: _Toc232710368]1.1 Понятие затрат, расходов и издержек обращения торговых предприятий. Классификация издержек обращения торгового предприятия


Расстояние между заголовком и текстом должно быть равно 1 строчному интервалу (1 пустая строка). Расстояние между заголовками главы и параграфа - 1 строчный интервал (1 пустая строка).
Каждую главу (но не параграф) следует писать с новой страницы. 
Заголовки и номера глав располагаются слева с абзацного отступа и пишутся прописными (заглавными) буквами жирным шрифтом.
Порядковый номер главы формируется в пределах всего документа и обозначается арабскими цифрами без точки. 
Названия глав не должны повторяться. Ни одна из глав не может быть названа так же, как работа в целом. 
Если сразу за названием главы идет название параграфа, то между ними выдерживается 1 пустая строка. 
	Пример:
[bookmark: _Toc232710371]2. АНАЛИЗ УПРАВЛЕНИЯ ИЗДЕРЖКАМИ ОБРАЩЕНИЯ В ООО «УНИВЕРСАЛ»

[bookmark: _Toc232710372]2.1 Краткая характеристика ООО «Универсал»



Названия и номера параграфов пишутся жирным шрифтом, строчными буквами, размещаются слева страницы с абзацного отступа. Первая буква названий - прописная (заглавная).
Порядковый номер параграфа формируется в пределах главы и состоит из номера главы и номера параграфа, разделенных точкой. В конце номера параграфа точка не ставится. Если заголовок не умещается на строке, его переносят на следующую строку.
После и перед названием параграфа выдерживается 1 пустая строка.
Внутри пунктов или подпунктов могут быть приведены перечисления.
Перед каждой позицией перечисления следует ставить дефис или строчную букву, после которой ставится скобка, как показано в примерах.
	Пример:
По подотраслям деятельности можно выделить издержки обращения:
· розничных торговых предприятий;
· оптовых торговых предприятий;
· предприятий внедомашнего питания.
или
По подотраслям деятельности можно выделить издержки обращения:
а) розничных торговых предприятий;
б) оптовых торговых предприятий;
в) предприятий внедомашнего питания.


Каждое перечисление записывают с абзацного отступа.
Для глубокой детализации перечислений необходимо использовать арабские цифры, после которых ставится скобка, а запись производится с абзацного отступа, строчные буквы и дефисы как показано в примере.
	Пример:
Состав издержек обращения торговых предприятий определяется по видам затрат постатейно.
1) На статью «Транспортные расходы» относятся:
· оплата услуг сторонних организаций за перевозку товаров (плата за перевозку, подачу вагонов, взвешивание грузов и т.п.);
· стоимость материалов, израсходованных на оборудование транспортных средств и утепление ...

	или
1) На статью «Транспортные расходы» относятся:
а) оплата услуг сторонних организаций за перевозку товаров (плата за перевозку, подачу вагонов, взвешивание грузов и т.п.);
б) стоимость материалов, израсходованных на оборудование транспортных средств и утепление …


Обратите внимание, что при использовании многоуровневых списков «-» или буквы, показывающие наличие списка второго уровня, ставятся под первой буквой фразы первого уровня.
К иллюстрациям относятся графики, диаграммы, все рисунки (кроме таблиц).
Иллюстрации располагаются по центру страницы.
Подписи располагаются под иллюстрацией также по центру страницы.
Подпись под иллюстрацией содержит слово «Рисунок», номер, дефис и название. После номера рисунка точка не ставится.
Иллюстрации следует нумеровать арабскими цифрами сквозной нумерацией. Допускается нумеровать иллюстрации в пределах каждой главы. В этом случае номер состоит из номера главы и порядкового номера иллюстрации в пределах главы (но не параграфа), разделенного точкой. Тип нумерации должен быть одинаковый по всему тексту работы. Перед каждым рисунком в тексте должна быть на него ссылка (см. рис. 1). До и после рисунка выдерживаются пустые строки.

 (
Директор
Главный бухгалтер
Заведующий складом
Начальник отдела сбыта
Начальник транспортного цеха
Начальник отдела снабжения
Бухгалтеры
Кладовщики 
Бухгалтер-кассир
Грузчики 
Менеджеры по сбыту
Водители-экспедиторы
Менеджеры по снабжению
)
Рисунок 1 – Организационная структура управления ООО «Универсал»

Как правило, данные представляемые на рисунке, имеют одинаковые единицы измерения, поэтому их можно указать только в названии рисунка через запятую. В этом случае оси могут не иметь подписей (см. рис. 2).


Рисунок 2 – Динамика товарооборота ООО «Универсал» по месяцам за 2006 – 2008 гг., тыс. руб.

Цифровой материал, как правило, оформляют в виде таблиц. 


Таблица располагается по ширине окна (Таблица  Автоподбор  Автоподбор по ширине окна).
Название таблицы пишется над таблицей в ее левом верхнем углу без абзацного отступа.
Название таблицы содержит слово «Таблица», номер, дефис, само название. Название таблицы может быть размещено на двух строках (но не более). При этом продолжение названия на следующей строке должно начинаться на уровне первой буквы первой строки названия (см. табл. 2). До названия таблицы (но не после названия) и после таблицы выдерживается по одной пустой строке.

Таблица 2 –  Динамика основных показателей текущей деятельности ООО «Универсал»
	Показатель
	2007г.
	2008г.
	2009г.
	2010г.

	Товарооборот, тыс. руб.
	44467,12
	68458,18
	94240,52
	81807,17

	Себестоимость проданных товаров, тыс. руб.
	42131,56
	64848,95
	88059,31
	73662,52

	Валовая прибыль, тыс. руб.
	2335,56
	3609,23
	6181,21
	8144,65

	Издержки обращения, тыс. руб.
	2100,00
	3379,28
	5730,63
	7185,30

	Прибыль от продаж, тыс. руб.
	235,56
	229,95
	450,58
	959,35


Продолжение таблицы 2
	Показатель
	2007г.
	2008г.
	2009г.
	2010г.

	Цепной темп прироста товарооборота, %
	 -
	53,95
	37,66
	-13,19

	Цепной темп прироста себестоимости проданных товаров, %
	 -
	53,92
	35,79
	-16,35

	Цепной темп прироста валовой прибыли, %
	 -
	54,53
	71,26
	31,76

	Цепной темп прироста издержек обращения, %
	 -
	60,92
	69,58
	25,38

	Цепной темп прироста прибыли от продаж, %
	 -
	-2,38
	95,95
	112,91



При переносе таблицы на следующую страницу шапку таблицы следует повторить, а сверху должно быть написано «Продолжение таблицы» с номером (выравнивается по правому краю).
Если шапка таблицы громоздкая, разрешается в начале таблицы после шапки добавить строку с указанием номеров столбцов по порядку, а при переносе таблицы на следующую страницу не повторять шапку, а указать нумерацию столбцов (см. табл. 3).

Таблица 3 –  Структура и динамика издержек обращения ООО «Универсал» по статьям
	Наименование статьи 
	2009г.
	2010г.
	Отклонение 

	
	тыс. руб.
	%
	тыс. руб.
	%
	тыс. руб.
	%

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Транспортные расходы
	1081,56
	18,87
	1310,81
	18,24
	229,25
	-0,63

	Расходы на оплату труда
	1058,74
	18,48
	1629,76
	22,68
	571,02
	4,21

	Отчисления на социальные нужды
	275,27
	4,80
	423,74
	5,90
	148,47
	1,09

	Расходы на аренду и содержание зданий, сооружений, оборудования и инвентаря
	2751,15
	48,01
	2639,51
	36,73
	-111,64
	-11,27

	Амортизация основных средств
	179,92
	3,14
	398,09
	5,54
	218,17
	2,40

	Расходы на ремонт основных средств
	85,13
	1,49
	140,59
	1,96
	55,46
	0,47




Продолжение таблицы 3
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Расходы на санитарную и специальную одежду
	3,51
	0,06
	13,59
	0,19
	10,08
	0,13

	Расходы на топливо, газ, электроэнергию
	72,63
	1,27
	312,20
	4,35
	239,58
	3,08

	Расходы на хранение, подсортировку, подработку и упаковку товаров
	5,55
	0,10
	5,44
	0,08
	-0,11
	-0,02

	Расходы на рекламу
	3,53
	0,06
	6,84
	0,10
	3,31
	0,03

	Прочие расходы
	213,63
	3,73
	304,73
	4,24
	91,10
	0,51

	Итого
	5730,63
	100,00
	7185,30
	100,00
	1454,68
	0,00



Таблицы, за исключением таблиц приложений, следует нумеровать арабскими цифрами сквозной нумерацией. Допускается нумеровать таблицы в пределах главы. В этом случае номер состоит из номера главы и порядкового номера таблицы в пределах главы (но не параграфа), разделенного точкой. Стиль нумерации должен быть одинаковым во всем документе.
На все таблицы документа должны быть приведены ссылки в тексте документа, при ссылке следует писать слово «таблица» с указанием ее номера (например, см. табл. 2.1 или см. табл. 1).
Цифры, имеющиеся в таблице, выравнивают по правому краю, текст – по левому. Шапка таблицы выравнивается по центру.
Текст таблицы может печататься 12 шрифтом, даже если основной текст работы набирается 14-ым.
Студенческие рефераты не должны содержать сканированных рисунков и таблиц.
Если все данные, представленные в таблице, имеют одну и ту же единицу измерения, то ее целесообразно указывать только в названии таблицы через запятую (см. табл. 4).

Таблица 4 –  Данные об издержках обращения ООО «Универсал» по товарным группам, тыс. руб.
	Группа товаров
	2009г.
	2010г.
	Абсолютное изменение

	Антипригарная посуда
	1232,77
	1548,52
	315,75

	Алюминиевая посуда
	2402,30
	3040,76
	638,46

	Эмалированная посуда
	1779,93
	2106,05
	326,12

	Прочие товары
	315,62
	489,97
	174,35

	Итого
	5730,63
	7185,30
	1454,67



В том случае, если единицы измерения содержащихся в таблице показателей различны, их указывают в колонке с наименованием показателя через запятую (см. табл. 5). Введение дополнительного столбца «Единица измерения» нецелесообразно. 

Таблица 5 – Расходы на содержание основных средств
	Наименование показателя
	2009г.
	2010г.
	Абсолютное отклонение

	Амортизация основных средств, тыс. руб.
	179,92
	398,09
	218,17

	Расходы на ремонт основных средств, тыс. руб.
	85,13
	140,59
	55,46

	Расходы на аренду и содержание зданий, сооружений и оборудования, тыс. руб.
	2751,15
	2639,51
	-111,64

	Расходы на топливо, газ, электроэнергию, тыс. руб.
	72,63
	312,20
	239,57

	Итого издержек обращения по содержанию основных средств, тыс. руб.
	3088,83
	3490,39
	401,56

	Товарооборот, тыс. руб.
	94240,52
	81807,17
	-12433,35

	Уровень издержек обращения по содержанию основных средств, %
	3,28
	4,27
	0,99



Еще раз напомним, что до названия таблицы и после нее, а также до рисунка и после его названия необходимо выдерживать одну пустую строку. Между рисунком или таблицей и их названиями пропускать строку не нужно.
В формулах в качестве символов следует применять обозначения, установленные конспектом лекций дисциплины.
Пояснения символов формулы могут быть даны либо в тексте, либо сразу за формулой. Пояснения каждого символа дается с новой строки в той последовательности, в которой символы приведены в формуле. Пояснение начинается со слова «где».
Формулы нумеруются арабскими цифрами. Допускается нумеровать формулы в пределах главы. В этом случае номер состоит из номера главы и порядкового номера формулы в пределах раздела (но не параграфа), разделенного точкой. 
Ссылка в тексте на формулу содержит номер формулы в скобках. Например, отражено в формуле (1).
Формулы располагаются по левому краю страницы с абзацного отступа. 
Номер формулы  записывается в круглых скобках и помещается на уровне строки формулы (если формула на нескольких строках, то на уровне последней сроки) около правого края страницы.
Далее следует запятая и со следующей строки  слева после слова «где» идет расшифровка всех входящих в формулу показателей. Каждый показатель описывается с новой строки и выравнивается по предыдущему показателю.
	Пример:
Размер максимального текущего запаса определяется по формуле:
	Qmax  = QT Tп
	(2.1),


где  Qmax  - максимальный текущий запас соответствующего материала;
QT - объем среднесуточного календарного потребления;
Tп - величина интервала поставок данного вида материалов.







При написании формул рекомендуется использовать редактор формул («Вставка»  «Объект»  «Microsoft Equation»). Для удобства использования его рекомендуется вывести на панель инструментов («Сервис»  «Настройка»  «Вставка»  «Редактор формул» (перетащить мышью, удерживая нажатой ее левую кнопку, на нужное место панели инструментов)).
Список использованных источников включает в себя всю литературу, на которую есть ссылки в тексте, а также важнейшие источники, которые были так или иначе использованы, хотя и не приведены в ссылках и примечаниях. Все приведенные цитаты, цифровые данные, полученные другими авторами, должны иметь ссылку на источники. Ссылки даются внутри текста. После упоминания источника в квадратных скобках ставят порядковый номер, под которым этот источник значится в списке использованных источников. Например, [1].
Все источники должны быть перечислены в алфавитном порядке и пронумерованы. Первыми в списке приводятся официальные нормативно-правовые документы (сначала – Конституция, Кодексы и федеральные законы, затем – указы Президента РФ, Постановления Правительства РФ и т.д.), затем - монографии, учебники, учебные пособия, журнальные и газетные публикации, справочники, статистические сборники, после них - Интернет-источники. Список использованных источников должен содержать не менее 10 наименований.
В библиографическое описание книги включаются:
· фамилия и инициалы автора (если таковой имеется);
· полное название книги;
· после косой черты – данные о редакторе (если есть, то пишется слова  «Под ред.», инициалы и фамилия редактора) и точка;
· после тире – название города, в котором издана книга и точка;
· после двоеточия – название издательства (без кавычек);
· после запятой – год издания и точка;
· после тире - количество страниц или диапазон страниц (можно не указывать).
	Пример:
Книга имеет одного или несколько авторов:
1) Бланк И.А. Торговый менеджмент. – Киев: Ника-Центр, Эльга, 2004.
2) Пелих А.С., Терехов Л.Л., Кизилов А.Н. Методы анализа, планирования и управления. - Ростов н/Д: РГЭА, 2007.
Описание книги под заглавием:
1) Экономика торгового предприятия / Под ред. Л.А. Брагина. – М.: ИНФРА-М, 2007.
2) Экономика и организация деятельности торгового предприятия / Под общ. ред. А.Н. Соломатина. – М.: ИНФРА-М, 2001. 


При использовании статьи из книги или издания необходимо указать:
· фамилию и инициалы автора;
· название статьи;
· после двух косых линий – название издания, где она помещена и точка;
· после тире – год издания и точка;
· после тире  – номер и точка.
	Пример:
1) Чернов В.А. Использование электронных таблиц «MS Excel» // Аудит и финансовый анализ. - 2007. - №3.
2) Чернов В.А. О калькулировании затрат в сфере обращения // Менеджмент в России и за рубежом. – 2008. - №1.


При использовании Интернет-источников необходимо указать автора (если есть), название статьи, поставить точку, после которой указать страницу сайта, откуда позаимствован материл.
	Пример:
1) Волков Ю.В. Коммерческая деятельность: принципы управления в производственной организации. http://www.klubok.net/topic20.html.
2) Характеристики финансового риска. http://www.risk24.ru/finriski.htm.


Варианты оформления списка использованных источников представлены в приложении Б.
Приложения целесообразно создавать для размещения громоздких таблиц, статистического материала, описания методики расчета, исторических справок, отчетов исследований, анкет и т.п. Такой материал, помещенный непосредственно в основную часть, затруднил бы чтение работы. Обычно в тексте достаточно лишь сослаться на подобную информацию, включенную в приложение.
Приложения оформляются как продолжение реферата, включаются в нумерацию всей работы и размещается после списка литературы.
Каждое приложение следует начинать с новой страницы.
Сверху по центру страницы проставляется номер страницы.
Обозначение приложения начинается со слова «Приложение» и буквы русского алфавита (выравнивание – по правому краю). 
Обозначают приложение заглавными буквами русского алфавита, начиная с А, за исключением Ё, З, Й, О, Ч, Ь, Ъ.
Заголовок приложения размещается сверху в центре страницы под обозначением. Располагать приложения следует в порядке появления ссылок на них в работе. 
Рисунки и таблицы каждого приложения имеют отдельную для каждого приложения нумерацию арабскими цифрами с добавлением перед цифрой обозначения приложения. Например – Рисунок А.1 или Таблица А.1.
Оформление рисунков и таблиц приложений аналогично их оформлению в основной части дипломной работы (см. прил. В).
	Пример:

Приложение А
Возрастные параметры потребительской аудитории


Для написания текста не применяйте эффектов подчеркивания (Underline) и курсива (Italic). Однако курсив может использоваться при написании формул.
Если надо выделить текст, используйте эффект выделения жирным шрифтом (Bold).
Имена переменных, пишущиеся латиницей, выделяют курсивом (курсивом не выделяют греческие символы.
Отдельно дадим несколько рекомендаций по оформлению содержания. 
В текстовом редакторе MS Word реализована возможность автоматической вставки оглавления, которой желательно воспользоваться, поскольку выполнение и исправление содержания вручную занимает много времени, кроме того, не позволяет быстро переходить на нужные страницы. 


Для этого надо понять, что «единицей оформления текста» в MS Word является абзац. К абзацам применяются так называемые стили. Это означает, что можно однажды создать «стиль» оформления текста: например, заголовок главы – прописными буквами, по центру, начинается с новой страницы, переносы слов запрещены; подзаголовок – строчными буквами, но выделен жирным, с отступом после него, обычный текст - с абзацным отступом, выравниванием по ширине, с переносом слов, и так далее (Меню «Формат»  «Стили и форматирование»  «Создать» или «Изменить», далее по пунктам меню). И к любому абзацу можно «применить» один из стилей, что автоматически сделает его оформленным по заданному образцу. В дальнейшем, изменив стиль, можно автоматически изменить все абзацы текста, которые им помечены. Это сильно экономит время при оформлении работы согласно требованиям нормоконтроля. В текстовом редакторе MS Word есть целый комплект уже готовых стилей, можно воспользоваться ими, а если не подходит их внешний вид – изменить.


Оглавление текстовый редактор MS Word прекрасно умеет вставлять и сам. Для этого нужно в тексте пометить все заголовки и подзаголовки стилями соответствующего уровня: названия глав, а также заголовки «Введение», «Заключение», «Приложения», «Список использованных источников» - стилем «Заголовок 1», названия параграфов – стилем «Заголовок 2», подпараграфов – «Заголовок 3» и так далее. Когда работа закончена, в начале работы пишется слово «Содержание» и, поставив курсор в следующий абзац, осуществляется переход в меню «Вставка»  «Ссылка»  «Оглавление и указатели». В появившемся меню выбирается закладка «Оглавление» и настраивается, как должно выглядеть содержание работы: нужны номера страниц или нет (как правило, нужны), количество уровней, которое будет показано (1 уровень – будут только заглавия глав, 2 уровня – наиболее распространенный вариант – главы и параграфы, 3 уровня - будут видны и подпараграфы). В оформление, как и в другие меню, создателями программы заложены разные нюансы, но обычно они не нужны. После нажатия клавиши «ОК», программа «пробегает» по всему тексту и «собирает» все абзацы, помеченные стилями «Заголовок», номера страниц, на которых они расположены, и, создав из них оглавление, вставляет его в то место, где был поставлен курсор. После этого следует внимательно посмотреть на получившееся оглавление: все ли главы и параграфы в него вошли, не забыли ли пометить какой-нибудь заголовок нужным стилем?
Теперь, если в тексте произошли серьезные изменения, отобразить их в содержании очень просто. Для этого нужно поставить курсор на оглавление и в меню, выпадающим после щелчка правой кнопкой мыши, выбрать пункт «Обновить поле», а далее - один из режимов обновления – «Обновить только номера страниц», если просто сместился текст, или «Обновить целиком», если были внесены изменения в структуру работы (убраны или добавлены разделы с заголовками, изменены формулировки названий пунктов).
При работе с содержанием следует учитывать, что оно не является таким же куском текста, как любой другой, а представляет собой набор «полей». Поэтому, если нужно внести изменения формулировки глав и других заголовков, необходимо делать это в самом тексте и обновлять содержание, поскольку, если править в оглавлении, в тексте все останется, как было. 
Образец оформления титульного листа представлен в приложении Г. Обратите внимание, что на титульном листе необходимо указывать название дисциплины и название темы, по которой выполнен реферат.
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4. УКАЗАНИЯ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

Контрольные работы выполняются студентами заочной формы обучения в первом семестре изучения дисциплины. В каждом варианте контрольной работы содержатся следующие задания:
- практическая задача №1;
- практическая задача № 2;
- проверочный тест.
В своей контрольной работе студент должен привести сначала условие задачи, а затем ее решение. 
	Пример:
Задача №1. Текст условия задачи.
Решение задачи №1. Формулы и вычисления, необходимые для решения задачи, выводы.


В решении показываются формулы, необходимые для расчета каждой искомой величины, после чего – вычисления данных величин. С образцом оформления формул можно ознакомиться в главе 3 настоящих методических указаний. Если требуется вывод какой-либо величины из базовой формулы, то он также показывается в решении задачи. Обратите внимание, что в контрольной работе должны использоваться те же обозначения величин, что и в учебном пособии «Экономика предприятия (организации)», авторов Кукольниковой Е.А., Нестеровой С.И. После числового значения каждой найденной величины указываются единицы ее измерения. Если единицы измерения не указаны, это считается ошибкой в решении. 
После полученного ответа (ответов) задачи пишутся выводы.
	Пример:


     
Оборотные средства предприятия 4 раза совершат свой кругооборот в базисном (нулевом) году.
Период оборота оборотных средств (операционный цикл) предприятия в базисном (нулевом) году составляет 90 дней.
Таким образом, скорость оборота оборотных средств в базисном году равна 4-м при длительности оборота 90 дней.


     
Оборотные средства предприятия 5 раз совершат свой кругооборот в отчетном (первом) году.

Период оборота оборотных средств (операционный цикл) предприятия в отчетном (первом) году составляет 72 дня.
Таким образом, скорость оборота оборотных средств в отчетном году равна 5-ти при длительности оборота 72 дня.
Следовательно, эффективность использования оборотных средств в отчетном году по сравнению с базисным увеличилась.


При выполнении проверочного теста в контрольной работе студент сначала приводит его полное условие (вопросы и все варианты ответов). Правильные ответы должны быть выделены. Для этого могут быть использованы: жирный шрифт, подчеркивание, цветной маркер (выделяется весь текст правильного ответа), шариковая ручка (литера, под которой находится правильный ответ, обводится). Не рекомендуется применять заливку текста, курсив и карандашные пометки. Важно, чтобы указание на правильный вариант ответа было четким и не допускало нескольких толкований.
Контрольная работа выполняется в соответствии с номером варианта, полученным в деканате факультета заочного обучения. Замена варианта без согласования с преподавателем дисциплины не допускается. 
Данная контрольная работа относится к виду печатных работ, а значит должна соответствовать требованиям к оформлению, представленным в главе 3 методических указаний и иметь титульный лист (см. приложение Д).
Все вопросы, возникающие в ходе выполнения контрольной работы, студент может задать на консультациях, расписание которых размещено на информационном стенде деканата заочного обучения и на сайте Международного института рынка (www.imi-samara.ru).

Варианты контрольных работ для студентов заочного обучения

	Если отдельно не указано иное, то только один вариант ответа в тесте является правильным.
В тексте использованы обозначения:
ОФ – основные фонды;
п/ф – полуфабрикаты;
с/с – себестоимость.



Вариант 1.
Задача №1. Предприятие приобрело оборудование стоимостью 250 000 руб. Затраты на его доставку и монтаж составили 8% от стоимости покупки. Период амортизации оборудования 5 лет. Найти первоначальную стоимость оборудования, величину амортизационного фонда в конце третьего года эксплуатации оборудования методом уменьшаемого остатка и линейным методом.
Задача №2. Объем выпуска продукции за квартал составляет 270 изделий. Для того, чтобы изготовить эту продукцию, необходимо потратить сырья на 200 тыс. руб. при норме запаса 10 дней, материалов на 320 тыс. руб. при норме запаса 15 дней, п/ф на 100 тыс. руб. при норме запаса 8 дней. Определить общую потребность предприятия в оборотных средствах.
Проверочный тест
a) Имеет ли индивидуальный предприниматель статус юридического лица:
a) да; 
b) нет;
c) статус определяется конкретно для каждого индивидуального предпринимателя при его регистрации; 
d) статус определяется в зависимости от вида предпринимательской деятельности.
2)Основные фонды представляют собой стоимостное выражение:
a) средств труда; 
b) предметов труда; 
c) активов предприятия. 
3) К оборотным производственным фондам относятся:
a) предметы труда, которые полностью потребляются в каждом цикле производства, изменяют свою форму и целиком переносят свою стоимость на изготовленную продукцию;
b) средства производства, участвующие в производственном процессе длительное время, которые переносят свою стоимость на изготовленную продукцию частями;
c) предметы труда, которые по частям переносят свою стоимость на готовый продукт.
4) Какие из перечисленных лиц входят в списочный состав предприятия:
a) направленные на учебу с отрывом от производства;
b) привлеченные для разовых работ;
c) принятые на временную работу;
d) направленные на службу в армию.
5) Товарная продукция предприятия это:
a) вся изготовленная предприятием продукция;
b) продукция, предназначенная для продажи;
c) продукция в виде товаров (исключая работы и услуги).
6) Коэффициент загрузки оборудования:
a) всегда больше единицы;
b) всегда меньше единицы;
c) меньше или равен единице.
7) Классификация затрат, определяющая себестоимость продукции по калькуляционным статьям, используется:
a) для установления общей сметы затрат;
b) для расчета с/с единицы продукции;
c) для увязки плана производства продукции с планом материально-технического снабжения;
d) нет правильного ответа.
8) Итоговый экономический результат деятельности предприятия это:
a) доход;
b) прибыль;
c) выручка от реализации.
9) Рентабельность капитала это отношение:
a) прибыли к себестоимости продукции;
b) прибыли к выручке;
c) прибыли к средней стоимости капитала;
d) прибыли к общей сумме активов.
10) Уполномоченным представителем налогоплательщика является:
a) должностное лицо налоговых органов, уполномоченное представлять интересы налогоплательщика; 
b) лицо, уполномоченное представлять интересы налогоплательщика на основании доверенности; 
c) представитель налогоплательщика; 
d) государство.

Вариант 2.
Задача №1. В отчетном году трудоемкость всей производственной программы предприятия составила 1 778 000 н-ч. В следующем году общая трудоемкость должна увеличиться на 11%. В отчетном году эффективный годовой фонд рабочего времени составил 1785 н-ч. В следующем году за счет сокращения внутрисменных простоев оборудования этот фонд увеличится на 6%. Выполнение норм в отчетном году – 112%. В следующем году планируется увеличение процента выполнения норм на 5%. Определить необходимую численность рабочих в отчетном и следующем годах. 
Задача №2. Основными цехами изготовлено продукции на 325 млн. руб., в том числе на внутрипроизводственные нужды израсходовано продукции на 22 млн. руб. Вспомогательными цехами для реализации изготовлено продукции на 10 млн. руб. Ремонтные работы выполнены по специальному заказу клиента на 8 млн. руб. Остаток НЗП на начало года – 58 млн. руб., на конец года – 53 млн. руб. Найти стоимость товарной и валовой продукции, валовой оборот предприятия.
Проверочный тест.
1) Имеет ли право индивидуальный предприниматель использовать в своей деятельности наемный труд:
a) да;
b) нет;
c) да, но только членов своей семьи;
d) да, но только на основе гражданско-правовых договоров (подряда, купли-продажи, хранения, займа).
2) ОФ переносят свою стоимость:
a) на полуфабрикаты;
b) на готовую продукцию;
c) на незавершенное производство.
3) Длительность одного оборота оборотных средств не зависит от:
a) объема реализованной продукции;
b) среднегодового остатка оборотных средств;
c) численности работающих.
4) Численность списочного состава в выходные дни равна:
a) нулю;
b) среднемесячной численности;
c) списочной численности последнего перед выходными рабочего дня;
d) средненедельной численности.
5) НЗП это:
a) количество изделий, находящихся единовременно в обработке;
b) количество изделий, обработка которых остановлена по каким-либо причинам;
c) ответы 1 и 2.
6) Производственная мощность предприятия это:
a) максимально возможный выпуск продукции;
b) фактический выпуск продукции;
c) запланированный выпуск продукции.
7) Если снизятся ставки социальных отчислений, то произойдет:
a) снижение с/с продукции;
b) повышение с/с продукции.
8) Чистая прибыль представляет собой:
a) прибыль с учетом дисконтирования;
b) доходы за вычетом расходов;
c) налогооблагаемую прибыль за вычетом налога на прибыль.
9) Какая организация является вышестоящей по отношению к коммерческой организации: 
a) министерство;
b) местный совет, зарегистрировавший организацию;
c) объединение, в состав которого входит организация;
d) вышестоящей организации нет.
10) Налоговой базой для исчисления всех налогов в соответствии с Налоговым кодексом РФ является элемент налога, представляющий собой:
a) величину издержек предприятия; 
b) величину налоговых начислений;
c) характеристику объекта налогообложения;
d) стоимость объекта основных средств.

Вариант 3.
Задача №1. Предприятие имеет производственную мощность на начало года 360 000 изделий. С 1.05 будут введены дополнительные производственные мощности на 20 000 изделий, с 1.10 – на 15 0000 изделий. С 1.07 будут демонтированы производственные мощности на 8 000 изделий. Объем выпуска продукции – 350 000 изделий в год. Найти среднегодовую мощность и коэффициент использования производственной мощности.
Задача №2. Для изготовления изделия требуется 80 кг материала по цене 190 руб. за тонну. Отходы составляют 10% и реализуются по цене 15 руб. за тонну. Основная зарплата 8 руб. за изделие. Цеховые расходы 80%, общезаводские расходы – 40%, внепроизводственные – 2%. Рентабельность изделия 15%. Определить себестоимость изделия и его цену.
Проверочный тест.
1) Какая из организационно-правовых форм организаций отсутствует в российском законодательстве: 
a) общество с ограниченной ответственностью;
b) товарищество с ограниченной ответственностью;
c) закрытое акционерное общество;
d) открытое акционерное общество.
2) В полное товарищество могут объединятся только:
a) граждане;
b) индивидуальные предприниматели;
c) юридические лица;
d) граждане, индивидуальные предприниматели и юридические лица;
e) индивидуальные предприниматели и юридические лица.
3) Остаточная стоимость ОФ равна:
a) балансовой стоимости ОФ;
b) первоначальной стоимости ОФ за вычетом износа;
c) стоимости ОФ после переоценки.
4) Оборотные производственные фонды участвуют:
a) во многих производственных циклах;
b) в одном производственном цикле;
c) в сфере обращения.
5) Текучесть кадров это:
a) разность между числом принятых и уволенных работников;
b) количество уволенных работников;
c) количество уволенных по неуважительным с точки зрения предприятия причинам;
d) оборот по увольнению.
6) Стоимость готовой продукции:
a) всегда равна стоимости товарной продукции;
b) всегда равна стоимости валовой продукции;
c) всегда равна стоимости реализованной продукции;
d) нет правильного ответа.
7) Длительность производственного цикла это время, необходимое для:
a) обработки изделия на одном рабочем месте;
b) обработки изделия на всех стадиях производственного процесса;
c) обработки изделия внутри одного производственного подразделения предприятия.
8) Величина каких затрат в расчете на единицу продукции остается неизменной при изменении объема производства:
a) средних переменных;
b) средних постоянных;
c) постоянных;
d) переменных.
9) Распределение чистой прибыли между фондами специального назначения осуществляется в пропорциях:
a) устанавливаемых федеральным законодательством;
b) устанавливаемых субъектами федерации;
c) устанавливаемых учредительными документами предприятия или решениями общего собрания акционеров.
10) Стоимостная, физическая или иная характеристика объекта налогообложения, является налоговой … 
a) льготой;
b) суммой;
c) базой;
d) ставкой. 

Вариант 4.
Задача №1. Два предприятия имеют одинаковый объем реализации. На 1-м предприятии стоимость основных производственных фондов 20 млн. руб., балансовая прибыль 4,4 млн. руб., рентабельность 20%. На 2-м предприятии основные производственные фонды и нормируемые оборотные средства превышают аналогичные показатели 1-го предприятия на 10%. Определить рентабельность 2-го предприятия.
Задача №2. Сотрудник ООО «Лютик», получивший инвалидность при исполнении воинского долга в Афганистане, женат, есть ребенок, возраст ребенка 11 лет: 
- По месту основной работы заработная плата за январь = 10 000руб. февраль = 9 500, март = 11 250, апрель = 12 300, май = 10 540, июнь = 12300. 
- В бухгалтерскую службу подано заявление с просьбой предоставить стандартные налоговые вычеты по налогу на доходы физических лиц. 
- В марте получена материальная помощь 20 000 руб. 
- 1 марта получены проценты по вкладу, вклад открыт 01.02 в размере 50 000руб. под 8% годовых. Ставка рефинансирования ЦБ РФ в первом квартале текущего года 13%. 
Найти размер НДФЛ, уплаченного сотрудником за два квартала текущего года.
Проверочный тест.
1) Учредителями товарищества на вере могут быть только:
a) один или несколько граждан (полных товарищей);
b) одна или несколько организаций (полных товарищей, имеющих статус юридического лица);
c) один или несколько полных товарищей (граждан и (или) юридических лиц) и один или несколько коммандитистов (граждан и (или) юридических лиц);
d) один или несколько коммандитистов (граждан и (или) юридических лиц).
2) Совместная хозяйственная деятельность полного товарищества осуществляется на основании:
a) договора, заключаемого между участниками (полными товарищами);
b) устава, утверждаемого участниками (полными товарищами);
c) вышеназванного договора или устава;
d) условий хозяйственного договора, заключаемых между заказчиками и исполнителями.
3) ОФ участвуют:
a) в нескольких циклах производства продукции (выполнения работ, оказания услуг);
b) в одном цикле производства продукции (выполнения работ, оказания услуг);
c) в процессе производства в течение одного финансового года.
4) Оборотные производственные фонды переносят свою стоимость на готовый продукт:
a) равномерно в течение года;
b) полностью в течение одного производственного цикла;
c) пропорционально себестоимости продукции.
5) Излишний оборот по увольнению это:
a) увольнение за прогул;
b) увольнение в связи с сокращением производства;
c) увольнение в связи с призывом в армию;
d) увольнение в связи с выходом на пенсию.
6) Валовая продукция предприятия это:
a) вся изготовленная предприятием продукция без учета работ и услуг;
b) продукция, предназначенная для собственного потребления предприятием;
c) вся изготовленная предприятием продукция, включая работы, услуги и незавершенное производство.
7) Пропускная способность производственной площади определяется исходя из:
a) планового фонда времени и общей производственной площади;
b) планового фонда времени и производственной площади на единицу продукции;
c) загрузки производственной площади.
8) К какой статье калькуляции относятся расходы, связанные со сбытом продукции (тара, упаковка, доставка, погрузка):
a) прочие производственные расходы;
b) внепроизводственные расходы;
c) общезаводские расходы;
d) цеховые расходы.
9) Чистая прибыль должна распределяться между учредителями предприятия:
a) поровну;
b) пропорционально вносимому капиталу;
c) в соответствии с трудовым участием каждого учредителя;
d) в порядке, установленном учредительными документами.
10) В Российской Федерации отсутствуют ____ виды налогов 
a) местные; 
b) городские;
c) региональные;
d) федеральные.

Вариант 5.
Задача №1. В текущем году реализовано продукции на 1000 тыс. руб. при среднегодовом остатке оборотных средств 120 тыс. руб. В следующем году планируется реализовать продукции на 1200 тыс. руб. при среднегодовом остатке оборотных средств 110 тыс. руб. Найти показатели использования оборотных средств в текущем и следующем годах. Сколько бы мы реализовали продукции во втором году, если длительность периода оборота сохранится на уровне первого года?
Задача №2. Численность производственного персонала в базисном году 32 000 чел. При этом доля основных рабочих составляет 80%. Объем выпуска продукции в базисном году 460 млн. руб. В следующем году планируется увеличить объем выпуска продукции до 590 млн. руб., а производительность труда основных рабочих на 20%. Доля основных рабочих в следующем году увеличится на 12%. Найти численность персонала в следующем году и изменение производительности труда одного работника.
Проверочный тест.
1) Каждый участник полного товарищества отвечает по обязательствам товарищества:
a) в пределах своего вклада;
b) солидарно а пределах имущества всего товарищества;
c) всем своим имуществом;
d) в пределах возложенных на его функций.
2) Юридические лица, вошедшие в полное товарищества:
a) теряют статус юридического лица;
b) теряют свою самостоятельность;
c) сохраняют статус юридического лица, но теряют самостоятельность;
d) сохраняют статус юридического лица, так и самостоятельность.
3) Фондоотдача показывает:
a) сколько прибыли предприятие получает с одного рубля стоимости ОФ;
b) сколько затрат предприятия приходится на один рубль стоимости ОФ;
c) сколько выручки предприятие получает с одного рубля стоимости ОФ.
4) Предприятию необходимы оборотные производственные фонды для:
a) приобретения сырья и материалов;
b) приобретения оборудования;
c) финансирования капитальных вложений.
5) Необходимый оборот по увольнению это:
a) увольнение по собственному желанию;
b) увольнение за прогул;
c) увольнение в связи с сокращением производства;
d) увольнение за нарушение трудовой дисциплины.
6) Производственная программа предприятия это:
a) максимально возможный выпуск продукции;
b) запланированный выпуск продукции;
c) фактический выпуск продукции.
7) Стоимость товарной продукции:
a) всегда больше стоимости валовой продукции;
b) всегда меньше стоимости валовой продукции;
c) нет правильного ответа.
8) Пропускная способность оборудования определяется исходя из:
a) планового фонда времени и количества единиц оборудования;
b) планового фонда времени и производительности единицы оборудования;
c) загрузки оборудования.
9) Чем отличается полная с/с единицы продукции от производственной:
a) эти величины равны между собой;
b) на величину общезаводских расходов;
c) на величину цеховых расходов;
d) на величину внепроизводственных расходов.
10) Упрощенную систему налогообложения не могут использовать предприятия, годовой объем доходов которых более ___ млн. рублей
a) 5; 
b) 20;
c) 2;
d) 10.

Вариант 6.
Задача №1. В течение года предприятие выпустило 262 000 изделий по цене 1000 руб. за штуку и 115 000 изделий по цене 1500 руб. за штуку. Остаток НЗП на начало года – 32 млн. руб., а на конец года – 29 млн. руб. Найти стоимость товарной и валовой продукции предприятия.
Задача №2. В налоговом периоде выполнено и сдано заказчиком работ на сумму 298 006 руб. Поступило на расчетный счет за выполненные и сданные работы 389 659руб. Получено частично оплаты в счет финансирования по ранее заключенным договорам на сумму 659 801руб. Оприходовано товарно-материальных ценностей производственного назначения на сумму 500 087 руб. Из них оплачено 200 000р. В счетах фактурах НДС выделен. Все стоимостные показатели приведены без НДС. Оплачено и оприходовано по счетам-фактурам без НДС 22 900р. Перечислено авансов субподрядным организациям 333 000р. Рассчитать НДС, подлежащий уплате в федеральный бюджет, за налоговый период.
Проверочный тест.
1) Может ли коммандитист принимать участие в управлении товариществом на вере:
a) нет; 
b) да;
c) может, если такое участие будет предусмотрено условиями договора.
2) Минимальный размер складочного капитала в полном товариществе:
a) определяется договором между полными товариществами;
b) должен быть не менее 100-кратной величины МРОТ;
c) должен быть не менее 1000-кратной величины МРОТ.
3) Амортизация ОФ это:
a) перенос их стоимости на готовую продукцию;
b) возмещение износа ОФ;
c) ответы 1 и 2.
4) Восстановительная стоимость ОФ равна:
a) стоимости ОФ после переоценки;
b) первоначальной стоимости ОФ;
c) балансовой стоимости ОФ.
5) При увеличении длительности производственного цикла, доля какого элемента оборотных средств увеличится:
a) запасы сырья и материалов;
b) готовая продукция на складе предприятия;
c) незавершенное производство.
6) Какие из перечисленных работников не входят в списочный состав:
a) работники, фактически явившиеся на работу, но не работавшие по причине простоя;
b) работники, находящиеся в служебных командировках;
c) принятые на сезонную работу;
d) работники филиала предприятия, находящегося на самостоятельном балансе.
7) Реализованная продукция предприятия это:
a) оплаченная продукция + стоимость товаров отгруженных, но не оплаченных потребителями;
b) оплаченная продукция + стоимость остатков готовой продукции на складе, оплаченной потребителями, но не отгруженной им.
8) К показателям наличия производственной мощности не относятся:
a) производственная мощность на конец периода;
b) производственная мощность на начало периода;
c) средняя производственная мощность в данном периоде;
d) коэффициент использования производственной мощности.
9) К какому виду затрат относятся затраты на содержание аппарата управления предприятия:
a) прямые затраты;
b) внепроизводственные затраты. 
10) Факультативным элементом налога согласно Налоговому кодексу РФ является… 
a) порядок уплаты налога;
b) ставка налога;
c) порядок изменения срока уплаты налога;
d) порядок исчисления налога.

Вариант 7.
Задача №1. Цена изделия в предыдущем году составила 2500 руб. В текущем году цена возросла на 7%. Общие постоянные затраты равны 2 млн. руб. Средние переменные затраты в предыдущем году составили 300 руб., в текущем году 500 руб. Как произошедшие изменения повлияли на величину критического объема производства?
Задача №2. Найти рентабельность производственных фондов, если известно: объем реализации – 200 млн. руб., фондоемкость продукции – 0,5, коэффициент оборачиваемости оборотных средств – 10, затраты на 1 руб. реализованной продукции – 0,85 руб.
Проверочный тест.
1) Рентабельность продаж это отношение:
a) прибыли от реализации к себестоимости продукции;
b) прибыли от реализации к выручке от реализации;
c) прибыли к средней стоимости капитала;
d) прибыли к средней стоимости активов.
2) Минимальный размер уставного капитала в обществе с ограниченной ответственностью:
a) определяется в учредительных документах;
b) должен быть не менее 100-кратной величины МРОТ;
c) должен быть не менее 1000-кратной величины МРОТ.
3) Минимальный размер уставного капитала в открытом акционерном обществе:
a) определяется в учредительных документах;
b) должен быть не менее 100-кратной величины МРОТ;
c) должен быть не менее 1000-кратной величины МРОТ.
4) Активная часть основных производственных фондов;
a) непосредственно воздействует на средства труда;
b) непосредственно  воздействует на предметы труда;
c) повышает фондорентабельность.
5) Какие элементы не входят в производственные запасы:
a) сырье и материалы;
b) незавершенное производство;
c) полуфабрикаты собственного производства.
6) Производственная мощность предприятия измеряется в:
a) трудовых единицах;
b) натуральных единицах;
c) денежных единицах;
d) является безразмерной величиной.
7) Какие затраты изменяются пропорционально изменению объема производства продукции:
a) общие постоянные затраты;
b) общие переменные затраты.
8) На какую статью с/с влияет сокращение времени на выполнение производственной операции:
a) не влияет ни на какую;
b) материалы;
c) цеховые расходы;
d) заработная плата.
9) В каком из методов калькулирования себестоимости операционная прибыль (прибыль от продаж) реагирует на изменения в производстве? 
a) директ-костинг; 
b) с полным распределением затрат; 
c) реагируют оба метода. 
10) Порядок уплаты федеральных налогов устанавливается:
a) НК РФ и постановлениями Правительства субъекта РФ;
b) Гражданским кодексом РФ;
c) Налоговым кодексом РФ;
d) Гражданским кодексом РФ и Налоговым кодексом РФ.

Вариант 8.
Задача №1. Балансовая стоимость основных фондов предприятия на начало года 2 000 000 руб. 1.04 и 1.10 были приобретены новые основные фонды на сумму 500 000 руб. и 100 000 руб. соответственно.  Затраты на их доставку и монтаж составили 10% от стоимости покупки. С 1.08 выбыло основных фондов на сумму 50 000 руб. Норма амортизации 2,5% в месяц. Используется линейный метод начисления амортизации.  Найти: период амортизации основных фондов предприятия; среднегодовую стоимость основных фондов предприятия; коэффициенты обновления, выбытия, износа и годности основных фондов предприятия на конец текущего года.
Задача №2. Предприятие изготавливает 1800 изделий в год. Длительность цикла производства одного изделия 5 дней. Для его изготовления требуется основных материалов на сумму 1150 руб., вспомогательных материалов  и полуфабрикатов на сумму 2300 руб. Поставка материалов и полуфабрикатов осуществляется 1 раз в месяц. Транспортный запас 1 день, страховой запас 5 дней. Себестоимость изделия 8625 руб. Норма запаса готовой продукции на складах предприятия 10 дней. Найти совокупную потребность предприятия в оборотных средствах.
Проверочный тест.
1) Каждый акционер закрытого акционерного общества отвечает по обязательствам общества:
a) в пределах стоимости принадлежащих ему акций;
b) солидарно в пределах имущества всего общества;
c) в пределах стоимости принадлежащих ему акций, а при ее недостатке и всем своим имуществом;
d) в пределах возложенных на него функций.
2) Имущество открытого акционерного общества формируется за счет:
a) уставного капитала общества;
b) бюджетных ассигнований;
c) доходов;
d) уставного капитала общества, бюджетных ассигнований и доходов.
3) Фондорентабельность показывает:
a) сколько прибыли предприятие получает с одного рубля стоимости ОФ;
b) сколько затрат предприятия приходится на один рубль стоимости ОФ;
c) сколько выручки предприятие получает с одного рубля стоимости ОФ.
4) Остаточная стоимость ОФ:
a) увеличивается с ростом износа ОФ;
b) уменьшается с ростом износа ОФ;
c) не зависит от степени износа ОФ.
5) В расчете показателей использования оборотных средств используется стоимость:
a) валовой продукции;
b) товарной продукции;
c) реализованной продукции.
6) Какие из перечисленных лиц входят в списочный состав предприятия:
a) направленные на учебу с отрывом от производства;
b) привлеченные для разовых работ;
c) принятые на временную работу;
d) направленные на службу в армию
7) Товарная продукция предприятия это:
a) вся изготовленная предприятием продукция;
b) продукция, предназначенная для продажи;
c) продукция в виде товаров (исключая работы и услуги).
8) Коэффициент загрузки оборудования:
a) всегда больше единицы;
b) всегда меньше единицы;
c) меньше или равен единице.
9) Как влияет на с/с рост цен на приобретаемое оборудование:
a) увеличивает с/с;
b) уменьшает с/с;
c) не влияет на с/с.
10) Налоговая база и порядок ее определения по региональным и местным налогам устанавливаются:
a) постановлениями Правительства субъекта РФ;
b) Гражданским кодексом РФ и Налоговым кодексом РФ;
c) Гражданским кодексом РФ;
d) Налоговым кодексом РФ.

Вариант 9.
Задача №1. Рабочий 5-го разряда в течение месяца отработал 23 дня в одну смену при продолжительности смены 8 ч. Запланированное производственное задание выполнено на 105%. Часовая тарифная ставка рабочего составляет 46 руб. Размер премии за выполнение плана 15% от месячной зарплаты и за каждый процент перевыполнения плана – 1,5% от месячной зарплаты. Найти величину заработной платы рабочего за отработанный месяц.
Задача №2. Физическое лицо имеет в собственности 4 квартиры. Инвентаризационная стоимость 1-й квартиры – 2 500 000 руб.; 2-й квартиры – 2 500 000 руб.; 3-й квартиры – 4 500 000 руб.; 4-й квартиры – 6 000 000 руб. Все квартиры находятся на территории одного представительного органа муниципального образования, который установил дифференцированные ставки налога в зависимости от инвентаризационной стоимости имущества в следующих размерах: 
при стоимости имущества до 3 млн. руб. – 0,1%;
от 3 млн. руб. до 5 млн. руб. – 0,3%;
свыше 5 млн. руб. – 2,0%. 
Определить сумму налога на имущество физических лиц за налоговый период.
Проверочный тест.
1) Рентабельность активов это отношение:
a) прибыли к себестоимости продукции;
b) прибыли к выручке;
c) прибыли к средней стоимости капитала;
d) прибыли к средней стоимости активов.
2) Акционеры - владельцы привилегированных акций:
a) не имеют право голоса на общем собрании акционеров;
b) не имеют право голоса на общем собрании акционеров, кроме случаев, когда решаются вопросы о размере дивидендов;
c) не имеют право голоса на общем собрании акционеров, кроме случаев, когда решаются вопросы о размере дивидендов или о реорганизации общества;
d) имеют право голоса на общем собрании акционеров по принципу одна акция - один голос.
3) В открытом акционерном обществе:
a) возможна конвертация обыкновенных акций в привилегированные;
b) возможна конвертация привилегированных акций обыкновенные;
c) возможна конвертация обыкновенных акций в привилегированные при условии, что стоимость привилегированных акций при этом не будет более 25% от уставного капитала общества;
d) возможна конвертация привилегированных акций в обыкновенные при условии, что стоимость привилегированных акций при этом не будет более 25% от уставного капитала общества.
4) ОФ предприятия это:
a) часть его имущества;
b) средства труда;
c) ответы 1 и 2.
5) Амортизационные отчисления:
a) повышают себестоимость продукции;
b) понижают себестоимость продукции;
c) не влияют на себестоимость продукции.
6) При увеличении среднегодового остатка оборотных средств коэффициент оборачиваемости (при прочих равных условиях):
a) увеличивается;
b) уменьшается;
c) не изменяется.
7) Численность списочного состава в выходные дни равна:
a) нулю;
b) среднемесячной численности;
c) списочной численности последнего перед выходными рабочего дня;
d) средненедельной численности.
8) НЗП это:
a) количество изделий, находящихся единовременно в обработке;
b) количество изделий, обработка которых остановлена по каким-либо причинам;
c) ответы 1 и 2.
9) Группировка затрат по экономическим элементам используется:
a) для расчета с/с единицы продукции;
b) для установления общей по предприятию сметы затрат;
c) для определения уровня цены на одно изделие;
d) нет правильного ответа.
10) К косвенным налогам относится налог:
a) на землю:
b) на добавленную стоимость;
c) на прибыль;
d) подоходный.


Вариант 10.
Задача №1. Предприятие планирует собирать 500 000 изделий в год. Площадь, необходимая для сборки одного изделия – 5 кв.м., продолжительность сборки – 2 дня, количество рабочих дней в году – 260. Производственная площадь цеха – 19 500 кв.м. Найти размер НЗП и возможный объем фактического выпуска продукции.
Задача №2. Заводская себестоимость изделия 25 руб., в том числе: материалы – 3 руб., покупные полуфабрикаты – 5 руб., заработная плата с отчислениями – 8 руб., цеховые расходы – 4 руб., заводские расходы – 2 руб. В результате совершенствования технологии изготовления удалось снизить расход материалов на 10 %, трудоемкость снизить с 8 до 6 н–ч, объем выпуска увеличить с 1000 до 1200 изделий в год. Найти изменение себестоимости изделия по всем факторам и совокупное ее изменение.
Проверочный тест.
1) Рентабельность продукции это отношение:
a) прибыли к себестоимости продукции;
b) прибыли к выручке;
c) прибыли к средней стоимости капитала;
d) прибыли к общей сумме активов.
2) Прибыль производственного кооператива распределяется между его членами:
a) пропорционально величине их паевых взносов;
b) пропорционально величине их паевых взносов, если иной порядок не предусмотрен в уставе кооператива;
c) в соответствии с их трудовым участием;
d) в соответствии с их трудовым участием, если иной порядок не предусмотрен в уставе кооператива.
3) Унитарное государственное или муниципальное предприятие, основанное на праве хозяйственного ведения:
a) не имеет право заниматься предпринимательской деятельностью;
b) имеет право заниматься предпринимательской деятельностью и порядок распределения доходов определяет самостоятельно;
c) имеет право заниматься предпринимательской деятельностью, однако порядок распределения доходов определяется собственником имущества предприятия.
4) Балансовая стоимость ОФ равна:
a) первоначальной стоимости ОФ;
b) ликвидационной стоимости ОФ;
c) первоначальной стоимости ОФ за вычетом износа.
5) Физический износ ОФ это потеря ими потребительских свойств:
a) только в процессе эксплуатации;
b) в процессе эксплуатации и хранения;
c) в процессе эксплуатации, хранения и под влиянием атмосферных воздействий.
6) Ускорение оборачиваемости оборотных средств ведет к:
a) увеличению потребности в оборотных средствах;
b) росту объема реализованной продукции;
c) уменьшению потребности в оборотных средствах.
7) Текучесть кадров это:
a) разность между числом принятых и уволенных работников;
b) количество уволенных работников;
c) количество уволенных по неуважительным с точки зрения предприятия причинам;
d) оборот по увольнению.
8) На какую статью с/с влияет изменение амортизационных отчислений:
a) не влияет ни на какую;
b) материальные расходы;
c) расходы на содержание и эксплуатацию оборудования;
d) заработная плата.
9) Производственная мощность предприятия это:
a) максимально возможный выпуск продукции;
b) фактический выпуск продукции;
c) запланированный выпуск продукции.
10) К основным налогам относится:
a) таможенная пошлина;
b) налог на прибыль;
c) акцизы;
d) налог на добавленную стоимость.

Вариант 11.
Задача №1. Определить новый уровень рентабельности производственных фондов и ее прирост, если в прошлом году постоянные затраты достигли 24 млн. руб., их доля в себестоимости продукции составила 0,15, выручка от реализации была равна 180 млн. руб., фондоемкость продукции 0,25, количество оборотов – 8. В текущем году выручка выросла на 20%, длительность оборота снизилась на 9 дней. В мае введено основных фондов на сумму 5 млн. руб., в августе – на сумму 7 млн. руб., в сентябре списано основных фондов на сумму 9 млн. руб.
Задача №2. В данном населенном пункте установлено вмененное налогообложение по всем видам деятельности, предусмотренным Налоговым кодексом. Организация занимается оптово-розничной торговлей. Площадь зала оптовой торговли составляет 130 кв.м., одного зала розничной торговли – 155 кв.м. и другого зала розничной торговли – 162 кв.м. В данном населенном пункте помимо торговых залов организация имеет 14 отдельных торговых мест. Корректирующий коэффициент К1 установлен на текущий год в размере 1,234. Корректирующий коэффициент для розничной торговли установлен в размере 0,8. Рассчитать единый налог на вмененный доход за налоговый период.
Проверочный тест.
1) Казенное предприятие:
a) не имеет право заниматься предпринимательской деятельностью;
b) имеет право заниматься предпринимательской деятельностью и порядок распределения доходов определяет самостоятельно;
c) имеет право заниматься предпринимательской деятельностью, но порядок распределения доходов определяется собственником имущества предприятия.
2) Какая из нижеперечисленных организаций является коммерческой:
a) потребительский кооператив;
b) производственный кооператив;
c) религиозная организация;
d) учреждение.
3) Амортизационный фонд это:
a) денежный фонд, предназначенный для воспроизводства ОФ;
b) денежный фонд, предназначенный для возмещения износа ОФ;
c) ответы 1 и 2.
4) Минимальный срок службы ОФ:
a) 1 год;
b) 5 лет;
c) 10 лет.
5) Какой из перечисленных элементов относится к фондам обращения:
a) топливо и электроэнергия;
b) сырье и материалы;
c) товары в пути.
6) Стоимость готовой продукции:
a) всегда равна стоимости товарной продукции;
b) всегда равна стоимости валовой продукции;
c) всегда равна стоимости реализованной продукции;
d) нет правильного ответа.
7) Производственная мощность предприятия это:
a) максимально возможный выпуск продукции;
b) фактический выпуск продукции;
c) запланированный выпуск продукции.
8) Величина с/с единицы продукции с увеличением объема производства:
a) увеличивается;
b) уменьшается;
c) не изменяется.
9) Итоговый экономический результат деятельности предприятия это:
a) доход;
b) прибыль;
c) выручка от реализации.
10) Налоговый период по налогу на прибыль определен как:
a) квартал;
b) календарный год;
c) месяц;
d) полугодие.

Вариант 12.
Задача №1. В текущем году объем реализации продукции составил 1200 тыс. руб., а среднегодовой остаток оборотных средств 300 тыс. руб. В следующем году планируется увеличить объем реализации на 12%, число оборотов будет равным 5. На сколько изменится потребность предприятия в оборотных средствах?
Задача №2. Самарская организация начисляет налог на прибыль ежемесячно по фактической прибыли. В мае организация создала в Самарской области обособленное подразделение ОП. Остаточная стоимость основных средств, переданных ОП, составляет: на 1 июня -850 000 руб., на 1 июля – 800 000 руб., на 1 августа – 830 000 руб., на 1 сентября – 780 000 руб. Среднесписочная численность работников ОП составляет 6 чел. Деятельность организации в целом за 8 месяцев года характеризуется следующими показателями: 
сумма налогооблагаемой прибыли – 1 350 000 руб.;
средняя остаточная стоимость амортизируемого имущества – 5 250 000 руб.;
среднесписочная численность работников – 32 чел. 
Региональная ставка налога на прибыль организаций в Самарской области установлена в размере 17,5 % (выбрано произвольно). Определить сумму налога на прибыль, которую нужно перечислить в бюджет Самарской области за 8 месяцев.
Проверочный тест.
1) При объединении нескольких юридических лиц в ассоциацию:
a) члены ассоциации сохраняют свою самостоятельность и права юридического лица;
b) члены ассоциации теряют свою самостоятельность и права юридического лица;
c) члены ассоциации сохраняют свою самостоятельность, но теряют права юридического лица;
d) члены ассоциации теряют свою самостоятельность, но сохраняют права юридического лица.
2) Норма амортизации это:
a) сумма амортизационных отчислений в рассматриваемом периоде;
b) процент от первоначальной стоимости ОФ;
c) период, за который ОФ будут полностью амортизированы.
3) Ликвидационная стоимость ОФ это:
a) затраты предприятия на ликвидацию ОФ;
b) доход предприятия от продажи ОФ на момент их выбытия;
c) остаточная стоимость ОФ на момент их выбытия.
4) Какой из перечисленных элементов относится к фондам обращения:
a) топливо и электроэнергия;
b) сырье и материалы;
c) товары в пути.
5) Излишний оборот по увольнению это:
a) увольнение за прогул;
b) увольнение в связи с сокращением производства;
c) увольнение в связи с призывом в армию;
d) увольнение в связи с выходом на пенсию.
6) Валовая продукция предприятия это:
a) вся изготовленная предприятием продукция без учета работ и услуг;
b) продукция, предназначенная для собственного потребления предприятием;
c) вся изготовленная предприятием продукция, включая работы, услуги и незавершенное производство.
7) Длительность производственного цикла это время, необходимое для:
a) обработки изделия на одном рабочем месте;
b) обработки изделия на всех стадиях производственного процесса;
c) обработки изделия внутри одного производственного подразделения предприятия.
8) В точке безубыточности деятельности предприятии:
a) прибыль равна затратам;
b) выручка равна затратам;
c) переменные затраты равны постоянным затратам;
d) себестоимость единицы продукции равна нулю.
9) Чистая прибыль представляет собой:
a) прибыль с учетом дисконтирования;
b) доходы за вычетом расходов;
c) налогооблагаемую прибыль за вычетом налога на прибыль.
10) Основные средства для целей исчисления налога на имущество оцениваются:
a) по балансовой стоимости;
b) по восстановительной стоимости;
c) по остаточной стоимости;
d) по первоначальной стоимости.

Вариант 13.
Задача №1. Основная продукция предприятия запланирована в объеме 635 млн. руб., услуги клиентам составят 18 млн. руб., стоимость полуфабрикатов составит 60 млн. руб., из них 40% для собственного производства. НЗП на конец года увеличится на 26 млн. руб. Остаток готовой продукции на складе на начало года – 70 млн. руб., на конец года – 40 млн. руб. Найти стоимость товарной, валовой и реализованной продукции предприятия.
Задача №2. На предприятии установлено 35 единиц оборудования А, 12 ед. оборудования В и 23 ед. оборудования С. Плановая программа по оборудованию А – 65 000 н-ч, по оборудованию В – 25 000 н-ч, по оборудованию С – 40 000 н-ч. Оборудование работает 250 дней в году в 1 смену по 8 часов. Плановые простои оборудования А – 3%, оборудования В – 5%, оборудования С – 4% от планового фонда времени работы. Определить, выполнит ли предприятие план по каждому виду оборудования.
Проверочный тест.
1) Калькулирование в директ-костинг должно включать: 
a) полное распределение затрат на единицу продукта; 
b) распределение на единицу продукта только переменных затрат; 
c) распределение на единицу продукта только производственных затрат. 
2) Имеет ли право индивидуальный предприниматель использовать в своей деятельности наемный труд:
a) да;
b) нет;
c) да, но только членов своей семьи;
d) да, но только на основе гражданско-правовых договоров (подряда, купли-продажи, хранения, займа).
3) ОФ переносят свою стоимость на готовую продукцию (работы, услуги):
a) частями;
b) единовременно;
c) по решению руководства предприятия.
4) Фондовооруженность показывает:
a) оснащенность основного персонала фирмы ОФ-ми;
b) стоимость ОФ предприятия;
c) ответы 1 и 2.
5) В результате проведения организационно-технических мероприятий сократилась величина НЗП предприятия. Как это отразится на длительности оборота оборотных средств?:
a) длительность оборота возрастет;
b) длительность оборота уменьшится;
c) длительность оборота не изменится.
6) Необходимый оборот по увольнению это:
a) увольнение по собственному желанию;
b) увольнение за прогул;
c) увольнение в связи с сокращением производства;
d) увольнение за нарушение трудовой дисциплины.
7) Производственная программа предприятия это:
a) максимально возможный выпуск продукции;
b) запланированный выпуск продукции;
c) фактический выпуск продукции.
8) Пропускная способность производственной площади определяется исходя из:
a) планового фонда времени и общей производственной площади;
b) планового фонда времени и производственной площади на единицу продукции;
c) загрузки производственной площади.
9) Классификация затрат, определяющая себестоимость продукции по калькуляционным статьям, используется:
a) для установления общей сметы затрат;
b) для расчета с/с единицы продукции;
c) для увязки плана производства продукции с планом материально-технического снабжения;
d) нет правильного ответа.
10) Освобождение организации от уплаты НДС производится в случае, если за три предшествующих месяца сумма выручки от реализации товаров без учета НДС не превысила в совокупности:
a) 10 млн.р.; 
b) 100 тыс.р.; 
c) 10 тыс.р.;
d) 1 млн.р. 

Вариант 14.
Задача №1. Организация оплатила в мае две туристические путевки стоимостью 30 000 руб. каждая для своего сотрудника – резидента РФ и его супруги, не работающей в этой организации. Зарплата сотрудника составляет 10 000 руб./месяц. В начале года сотрудник подал заявление в бухгалтерию организации с просьбой предоставить ему стандартный налоговый вычет в размере 400 руб. Определить сумму НДФЛ, удержанную у сотрудника в июне. 
Задача №2. В 1-м квартале предприятие реализовало 3500 изделий, что покрыло его расходы, но не дало прибыли. Постоянные расходы 70 000 руб., средние переменные 60 руб. Во 2-м квартале было реализовано 6000 изделий. В 3-м квартале планируется увеличить прибыль на 10% по сравнению со вторым. Сколько должно быть дополнительно реализовано продукции, чтобы обеспечить такой прирост прибыли.
Проверочный тест.
1) Какая организация является вышестоящей по отношению к коммерческой организации: 
a) министерство;
b) местный совет, зарегистрировавший организацию;
c) объединение, в состав которого входит организация;
d) вышестоящей организации нет.
2) ОФ:
a) сохраняют свою натуральную вещественную форму в процессе эксплуатации;
b) теряют свою натуральную вещественную форму в процессе эксплуатации;
c) теряют свою натуральную вещественную форму по мере износа.
3) Пассивная часть основных производственных фондов:
a) уменьшает фондоотдачу;
b) уменьшает фондорентабельность;
c) создает условия для производства продукции(выполнения работ, оказания услуг).
4) Какой из перечисленных элементов не относится к оборотным производственным фондам:
a) топливо и горючее;
b) производственные запасы;
c) товары в пути.
5) Какие из перечисленных работников не входят в списочный состав:
a) работники, фактически явившиеся на работу, но не работавшие по причине простоя;
b) работники, находящиеся в служебных командировках;
c) принятые на сезонную работу;
d) работники филиала предприятия, находящегося на самостоятельном балансе.
6) Стоимость товарной продукции:
a) всегда больше стоимости валовой продукции;
b) всегда меньше стоимости валовой продукции;
c) нет правильного ответа.
7) Пропускная способность оборудования определяется исходя из:
a) планового фонда времени и количества единиц оборудования;
b) планового фонда времени и производительности единицы оборудования;
c) загрузки оборудования.
8) Классификация затрат, определяющая себестоимость продукции по калькуляционным статьям, используется:
a) для установления общей сметы затрат;
b) для расчета с/с единицы продукции;
c) для увязки плана производства продукции с планом материально-технического снабжения;
d) нет правильного ответа.
9) Распределение чистой прибыли между фондами специального назначения осуществляется в пропорциях:
a) устанавливаемых федеральным законодательством;
b) устанавливаемых субъектами федерации;
c) устанавливаемых учредительными документами предприятия или решениями общего собрания акционеров.
10) В целях обложения налогом на имущество объекты учитываются по стоимости:
a) остаточной с учетом переоценки;
b) полной первоначальной;
c) полной восстановительной;
d) остаточной без учета переоценки.

Вариант 15.
Задача №1. Балансовая стоимость основных фондов предприятия на начало года 2 500 000 руб. 1.05 и 1.09 поступили основные фонды на сумму 200 000 руб. и 150 000 руб. соответственно. С 1.04 и 1.10 выбыли основные фонды на сумму 180 000 руб. и 30 000 руб. соответственно. Годовая программа выпуска 6000 изделий. Цена одного изделия 3000 руб., затраты на его изготовление 2500 руб. В следующем году планируется увеличить цену единицы продукции на 8,4%, затраты при этом останутся неизменными. Найти фондоотдачу, фондорентабельность и фондоемкость в текущем и следующем годах. 
Задача №2. Объем выпуска продукции предприятия в месяц  – 90 изделий. Себестоимость одного изделия – 2000 руб. Затраты на производственные запасы для изготовления одного изделия – 1200 руб. Длительность производственного цикла – 10 дней, норма запаса материалов – 5 дней. Определить общую потребность в оборотных средствах.
Проверочный тест.
1) Какая из организационно-правовых форм организаций отсутствует в российском законодательстве: 
a) общество с ограниченной ответственностью;
b) товарищество с ограниченной ответственностью;
c) закрытое акционерное общество;
d) открытое акционерное общество.
2) В полное товарищество могут объединятся только:
a) граждане;
b) индивидуальные предприниматели;
c) юридические лица;
d) граждане, индивидуальные предприниматели и юридические лица;
e) индивидуальные предприниматели и юридические лица.
3) Период амортизации это:
a) период времени, за который ОФ будут полностью амортизированы;
b) нормативный срок службы ОФ;
c) ответы 1 и 2.
4) К фондам обращения относится:
a) НЗП;
b) готовая продукция на складах предприятия;
c) производственные запасы.
5) Реализованная продукция предприятия это:
a) оплаченная продукция + стоимость товаров отгруженных, но не оплаченных потребителями;
b) оплаченная продукция + стоимость остатков готовой продукции на складе, оплаченной потребителями, но не отгруженной им.
6) К показателям наличия производственной мощности не относятся:
a) производственная мощность на конец периода;
b) производственная мощность на начало периода;
c) средняя производственная мощность в данном периоде;
d) коэффициент использования производственной мощности.
7) Если снизятся ставки социальных отчислений, то произойдет:
a) снижение с/с продукции;
b) повышение с/с продукции.
8) Величина каких затрат в расчете на единицу продукции остается неизменной при изменении объема производства:
a) средних переменных;
b) средних постоянных;
c) постоянных;
d) переменных.
9) Чистая прибыль должна распределяться между учредителями предприятия:
a) поровну;
b) пропорционально вносимому капиталу;
c) в соответствии с трудовым участием каждого учредителя;
d) в порядке, установленном учредительными документами.
10) Налогом на имущество облагаются:
a) нематериальные активы и материальные запасы;
b) только основные средства;
c) основные средства и нематериальные активы;
d) основные средства, нематериальные активы и материальные запасы.

Вариант 16.
Задача №1. В отчетном году предприятие реализовало продукции на сумму 40 млн. руб. Трудоемкость продукции составила 20 чел-часов на 1 тыс. руб. На следующий год планируется снизить трудоемкость на 20% и увеличить объем продаж в 1,5 раза. При этом эффективный фонд работы, который в текущем году составил 1800 ч, останется неизменным. Найти численность персонала и выработку одного работника в текущем и следующем годах.
Задача №2. Основными цехами изготовлено продукции на 135 млн. руб., в том числе на внутрипроизводственные нужды израсходовано продукции на 17 млн. руб. Вспомогательными цехами для реализации изготовлено продукции на 12 млн. руб. Ремонтные работы выполнены по заказу клиента на 4 млн. руб. Остаток НЗП на конец года увеличится на 8 млн. руб. остаток готовой продукции на складе на конец года уменьшится на 3 млн. руб. Найти стоимость товарной, валовой и реализованной продукции, валовой оборот предприятия.
Проверочный тест.
1) Учредителями товарищества на вере могут быть только:
a) один или несколько граждан (полных товарищей);
b) одна или несколько организаций (полных товарищей, имеющих статус юридического лица);
c) один или несколько полных товарищей (граждан и (или) юридических лиц) и один или несколько коммандитистов (граждан и (или) юридических лиц);
d) один или несколько коммандитистов (граждан и (или) юридических лиц).
2) Совместная хозяйственная деятельность полного товарищества осуществляется на основании:
a) договора, заключаемого между участниками (полными товарищами);
b) устава, утверждаемого участниками (полными товарищами);
c) вышеназванного договора или устава;
d) условий хозяйственного договора, заключаемых между заказчиками и исполнителями.
3) ОФ это стоимостное выражение:
a) средств труда;
b) предметов труда;
c) затрат труда.
4) ОФ переносят свою стоимость:
a) на полуфабрикаты;
b) на готовую продукцию;
c) на незавершенное производство.
5) Производственная мощность предприятия измеряется в:
a) трудовых единицах;
b) натуральных единицах;
c) денежных единицах;
d) является безразмерной величиной.
6) К какой статье калькуляции относятся расходы, связанные со сбытом продукции (тара, упаковка, доставка, погрузка):
a) прочие производственные расходы;
b) внепроизводственные расходы;
c) общезаводские расходы;
d) цеховые расходы.
7) Чем отличается полная с/с единицы продукции от производственной:
a) эти величины равны между собой;
b) на величину общезаводских расходов;
c) на величину цеховых расходов;
d) на величину внепроизводственных расходов.
8) Рентабельность продаж это отношение:
a) прибыли от реализации к себестоимости продукции;
b) прибыли от реализации к выручке от реализации;
c) прибыли к средней стоимости капитала;
d) прибыли к средней стоимости активов.
9) Рентабельность активов это отношение:
a) прибыли к себестоимости продукции;
b) прибыли к выручке;
c) прибыли к средней стоимости капитала;
d) прибыли к средней стоимости активов.
10) Налоговая проверка, которая проводится только на основании решения руководителя налогового органа по месту нахождения налогоплательщика, называется ___________ налоговая проверка 
a) текущая;
b) выездная;
c) очередная;
d) камеральная.

Вариант 17.
Задача №1. Зарплата физического лица в течение налогового периода составляет 10 000 руб./есс. В августе им была произведена оплата за свое обучение в высшем учебном заведении в размере 70 000 руб. В налоговую инспекцию по месту жительства было подано заявление на получение социального налогового вычета. Определить сумму НДФЛ, подлежащую возврату налогоплательщику. 
Задача №2. Определить общезаводскую себестоимость изделия, если трудоемкость его изготовления составляет 12,3 н–ч, тарифная ставка – 6 руб. в час, норма расхода материала на одно изделие 50 кг, цена материала 720 руб. за тонну, отходы составили 5% и реализуются по цене 110 руб. за тонну, цеховые расходы равны 170%, заводские – 90%.
Проверочный тест.
1) В случае уплаты налога в более поздний по сравнению с установленным законодательством срок производится начисление:
a) пеней;
b) неустойки;
c) процентов;
d) двойного размера платежа.
2) При какой службе контроллинга разрабатывают рекомендации по принятию решений?
a)  централизованной;
b)  децентрализованной.
3) Каждый участник полного товарищества отвечает по обязательствам товарищества:
a) в пределах своего вклада;
b) солидарно а пределах имущества всего товарищества;
c) всем своим имуществом;
d) в пределах возложенных на его функций.
4) Юридические лица, вошедшие в полное товарищества:
a) теряют статус юридического лица;
b) теряют свою самостоятельность;
c) сохраняют статус юридического лица, но теряют самостоятельность;
d) сохраняют статус юридического лица, так и самостоятельность.
5) Остаточная стоимость ОФ равна:
a) балансовой стоимости ОФ;
b) первоначальной стоимости ОФ за вычетом износа;
c) стоимости ОФ после переоценки.
6) ОФ участвуют:
a) в нескольких циклах производства продукции (выполнения работ, оказания услуг);
b) в одном цикле производства продукции (выполнения работ, оказания услуг);
c) в процессе производства в течение одного финансового года.
7) К какому виду затрат относятся затраты на содержание аппарата управления предприятия:
a) прямые затраты;
b) внепроизводственные затраты. 
8) Какие затраты изменяются пропорционально изменению объема производства продукции:
a) общие постоянные затраты;
b) общие переменные затраты.
9) Укажите основные объекты управленческого анализа
a) средства труда, предметы труда, трудовые ресурсы
b) результаты производства, затраты, прибыль
c) структура предприятия, основные производственные звенья
d) функции управления, модель и методы управления
10) Директ-костинг как система калькулирования отличается тем, что: 
a) постоянные общепроизводственные расходы вместе с коммерческими и управленческими списываются как расходы за период, 
b) калькулируется неполная (ограниченная) себестоимость.

Вариант 18.
Задача №1. В 1-м квартале было выпущено 10 000 изделий по цене 70 руб. за единицу. Постоянные расходы составляют 160 тыс. руб., средние переменные – 50 руб. Сколько необходимо произвести продукции, чтобы во 2-м квартале повысить прибыль на 8%.
Задача №2. Балансовая стоимость оф на начало года составила 70 000 тыс. руб. 
01.03 и 01.09 введены в действие оф стоимостью 750 тыс. руб. и 1 650 тыс. руб. соответственно.
1.10. приобретена производственная линия стоимостью 2 200 тыс. руб., затраты на ее транспортировку и монтаж составили 10% от стоимости покупки. 
01.11 выведены из эксплуатации оф на сумму 2 500 тыс. руб. 
Норма амортизации по всем основным фондам 10% в год. Найти: стоимость оф на конец рассматриваемого года; среднегодовую стоимость оф в текущем году; остаточную стоимость оф на конец следующего года.
Проверочный тест.
1) Может ли коммандитист принимать участие в управлении товариществом на вере:
a) нет; 
b) да;
c) может, если такое участие будет предусмотрено условиями договора.
2) Минимальный размер складочного капитала в полном товариществе:
a) определяется договором между полными товариществами;
b) должен быть не менее 100-кратной величины МРОТ;
c) должен быть не менее 1000-кратной величины МРОТ.
3) Фондоотдача показывает:
a) сколько прибыли предприятие получает с одного рубля стоимости ОФ;
b) сколько затрат предприятия приходится на один рубль стоимости ОФ;
c) сколько выручки предприятие получает с одного рубля стоимости ОФ.
4) Амортизация ОФ это:
a) перенос их стоимости на готовую продукцию;
b) возмещение износа ОФ;
c) ответы 1 и 2.
5) На какую статью с/с влияет сокращение времени на выполнение производственной операции:
a) не влияет ни на какую;
b) материалы;
c) цеховые расходы;
d) заработная плата.
6) Рентабельность продукции это отношение:
a) прибыли к себестоимости продукции;
b) прибыли к выручке;
c) прибыли к средней стоимости капитала;
d) прибыли к общей сумме активов.
7) Непредставление налоговому органу сведений (документов), необходимых для осуществления налогового контроля влечет за собой:
a) начисление пеней;
b) взыскание штрафа;
c) уголовную ответственность;
d) двойное увеличение налога.
8) Специалист, выполняющий функции и задачи контроллинга, это
a) контроль;
b) контроллинг;
c) контроллер.
9) Если бизнес еще не достиг точки безубыточности, то валовой маржи недостаточно для того, чтобы: 
a) покрыть все постоянные затраты; 
b) покрыть часть постоянных затрат; 
c) заработать всю желаемую прибыль; 
d) заработать часть желаемой прибыли. 
10) В точке безубыточности деятельности предприятии:
a) прибыль равна затратам;
b) выручка равна затратам;
c) переменные затраты равны постоянным затратам;
d) себестоимость единицы продукции равна нулю.

Вариант 19.
Задача №1. За январь ООО «Вереск» произвело в пользу своих работников следующие выплаты:
	Показатель
	Зайцева Н.В.
	Волкова А.П.
	Скворцова Е.Д.
	Синицына Г.Н.

	Оклад, руб.
	7600
	9100
	6500
	7900

	Надбавка к окладу, %
	10
	5
	25
	10

	Надбавка за выслугу лет, руб.
	12 000
	-
	15 000
	-

	Пособие по беременности и родам, руб.
	-
	38 000
	-
	39 500

	Пособие по временной  нетрудоспособности, руб.
	3400
	1100
	8800
	-

	Оплата командировочных расходов, руб.
	-
	-
	11 000
	16 000


Определить сумму социальных отчислений, которую ООО «Вереск» должно перечислить в бюджет за январь.
Задача №2. Производственный рабочий занят по сдельно-прогрессивной системе оплаты труда. Его дневная тарифная ставка составляет 200 руб. За перевыполнение производственной нормы труд рабочего оплачивается по ставке, увеличенной на 50%. Рассчитать общую сумму заработка рабочего, если он в расчетном месяце выполнил производственную норму на 118% и отработал 23 рабочих смены.
Проверочный тест.
1) Минимальный размер уставного капитала в открытом акционерном обществе:
a) определяется в учредительных документах;
b) должен быть не менее 100-кратной величины МРОТ;
c) должен быть не менее 1000-кратной величины МРОТ.
2) Каждый акционер закрытого акционерного общества отвечает по обязательствам общества:
a) в пределах стоимости принадлежащих ему акций;
b) солидарно в пределах имущества всего общества;
c) в пределах стоимости принадлежащих ему акций, а при ее недостатке и всем своим имуществом;
d) в пределах возложенных на него функций.
3) Восстановительная стоимость ОФ равна:
a) стоимости ОФ после переоценки;
b) первоначальной стоимости ОФ;
c) балансовой стоимости ОФ.
4) Активная часть основных производственных фондов;
a) непосредственно воздействует на средства труда;
b) непосредственно  воздействует на предметы труда;
c) повышает фондорентабельность.
5) Как влияет на с/с рост цен на приобретаемое оборудование:
a) увеличивает с/с;
b) уменьшает с/с;
c) не влияет на с/с.
6) Группировка затрат по экономическим элементам используется:
a) для расчета с/с единицы продукции;
b) для установления общей по предприятию сметы затрат;
c) для определения уровня цены на одно изделие;
d) нет правильного ответа.
8) Рентабельность капитала это отношение:
a) прибыли к себестоимости продукции;
b) прибыли к выручке;
c) прибыли к средней стоимости капитала;
d) прибыли к общей сумме активов.
9) Налоговые органы НЕ имеют права… 
a) требовать в соответствии с законодательством о налогах и сборах от налогоплательщика документы;
b) приостанавливать операции по счетам налогоплательщика;
c) отменять решения руководства предприятия;
d) проводить налоговые проверки.
10) Какие из перечисленных работников не входят в списочный состав:
a) работники, фактически явившиеся на работу, но не работавшие по причине простоя;
b) работники, находящиеся в служебных командировках;
c) принятые на сезонную работу;
d) работники филиала предприятия, находящегося на самостоятельном балансе.

Вариант 20.
Задача №1. Предприятие планирует выпуск основной продукции на сумму 50 млн. руб., а также оказать услуги клиентам на 5 млн. руб. Стоимость полуфабрикатов составит 2 млн. руб., 12% из который будет потреблено в собственном производстве. Размер НЗП на конец года уменьшится на 0,5 млн. руб. Остаток готовой продукции на складе на конец года увеличится на 0,2 млн. руб. Найти стоимость товарной, валовой и реализованной продукции предприятия.
Задача №2. Розничное предприятие ООО «Лотос» применяет упрощенную систему налогообложения. Объектом налогообложения являются доходы, уменьшенные на величину расходов. В течение 1 квартала получены и произведены следующие доходы и расходы:
- выручка от продажи – 2 820 500 руб.;
- выручка от продажи – 2 477 000 руб.;
- оплачено поставщикам за товар – 60 000 руб.;
- выплачена заработная плата – 72 600 руб.;
- перечислены страховые взносы на обязательное страхование – 12 500 руб.
Определите налоговую базу и рассчитайте сумму единого налога по упрощенной системе налогообложения. В какие сроки следует перечислить налог в бюджет?
Проверочный тест.
1) Минимальный размер уставного капитала в обществе с ограниченной ответственностью:
a) определяется в учредительных документах;
b) должен быть не менее 100-кратной величины МРОТ;
c) должен быть не менее 1000-кратной величины МРОТ.
2) Унитарное государственное или муниципальное предприятие, основанное на праве хозяйственного ведения:
a) не имеет право заниматься предпринимательской деятельностью;
b) имеет право заниматься предпринимательской деятельностью и порядок распределения доходов определяет самостоятельно;
c) имеет право заниматься предпринимательской деятельностью, однако порядок распределения доходов определяется собственником имущества предприятия.
3) Фондорентабельность показывает:
a) сколько прибыли предприятие получает с одного рубля стоимости ОФ;
b) сколько затрат предприятия приходится на один рубль стоимости ОФ;
c) сколько выручки предприятие получает с одного рубля стоимости ОФ.
4) Остаточная стоимость ОФ:
a) увеличивается с ростом износа ОФ;
b) уменьшается с ростом износа ОФ;
c) не зависит от степени износа ОФ.
5) ОФ предприятия это:
a) часть его имущества;
b) средства труда;
c) ответы 1 и 2.
6) На какую статью с/с влияет изменение амортизационных отчислений:
a) не влияет ни на какую;
b) материальные расходы;
c) расходы на содержание и эксплуатацию оборудования;
d) заработная плата.
7) Величина с/с единицы продукции с увеличением объема производства:
a) увеличивается;
b) уменьшается;
c) не изменяется.
8) Налоговые органы НЕ обязаны:
a) вести в установленном порядке учет организаций и физических лиц;
b) соблюдать законодательство о налогах и сборах;
c) проводить постоянный  контроль  всей финансовой деятельности предприятия;
d) соблюдать налоговую тайну и обеспечивать ее сохранение.
9) Затраты, доходы с оборота, поступления, выплаты это...
a) а) параметры организационной структуры;
b) б) стоимостные параметры;
c) в) временные параметры.
10) Рентабельность продаж это отношение:
a) прибыли от реализации к себестоимости продукции;
b) прибыли от реализации к выручке от реализации;
c) прибыли к средней стоимости капитала;
d) прибыли к средней стоимости активов.
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5. РЕКОМЕНДУЕМЫЕ ИНФОРМАЦИОННЫЕ ИСТОЧНИКИ

В качестве основной литературы студентам рекомендуется использовать следующие источники:
1) Конспект лекций по дисциплине «Экономика предприятия»
2) Кукольникова Е.А., Нестерова С.И. Экономика предприятия (организации): Учебное пособие. – Самара: МИР, 2009.
3) Экономика предприятия: Учебное пособие / Под ред. В.Я. Горфинкель, В.А. Швандара. - М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2007.
4) Организация производства на предприятии (фирме) / Под ред.О.И. Волкова, О.В. Девяткина: Учебное пособие. - М.: ИНФРА-М, 2010.
5) Экономика предприятия: Учебник / Под ред. Е.Л. Кантора. – СПб.: Питер, 2007. 
6) Экономика предприятия: Учебник / Под ред. В.М. Семенова. – СПб.: Питер, 2007.
7) Шиpенбек, Х. Экономика пpедпpиятия / Пеp. с нем. под общ. pед. И.П. Бойко, С.В. Валдайцева, К. Рихтеpа: Учебное пособие. – СПб.: Питеp, 2005.
В числе дополнительных источников литературы рекомендуются:
1) Адамов В.Е., Ильенкова С.Д., Сиротина Т.П., Смирнов С.А. Экономика и статистика фирм: Учебник для экономических вузов и факультетов./ Под редакцией Ильенковой С.Д. – М.: Финансы и статистика, 2002.
2) Гpузинов В.П., Гpибов В.Д. Экономика пpедпpиятия: Учебное пособие. - М.: Финансы и статистика, 2001.
3) Жиделева В.В., Каптейн Ю.Н. Экономика предприятия: Учебное пособие. – М.: ИНФА – М, 2002.
4) Кейлер В.А. Экономика предприятия: Курс лекций. – М.: ИНФА – М; Новосибирск: НГАЭиУ, 2003.
5) Кочетков А.И. Экономика предприятия: Учебное пособие. – М.: ИПАК, 2003.
6) Магомедов А.М. Экономика пpедпpиятия. - Учебное пособие. - М.: Экзамен, 2004.
7) Прыкина Л.В. Экономический анализ предприятия: Учебное пособие. - М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2004.
8) Раицкий, К.А. Экономика пpедпpиятия: Учебное пособие. - М.: ИВЦ «Маpкетинг», 2000. 
9) Сеpгеев И.В. Экономика пpедпpиятия: Учебное пособие. - М.: Финансы и статистика, 2000. 
10) Экономика пpедпpиятия: Учебное пособие. / Под ред. В.М. Семенова. - М.: Центp экономики и маpкетинга, 2000.
11) Томпсон А., Фоpмби Д. Экономика фиpмы: Учебное пособие. / Пеp. с англ. под общ. pед. Ю.В. Шленова - М.: ЗАО «Изд-во «БИHОМ», 1998.
12) Экономика пpедпpиятия / Под pед. В.Я. Хpипача - Минск: Экономпpесс, 2000.
13) Экономика пpедпpиятия (фиpмы): Учебное пособие. / Под общ. pед. А.С. Пелиха - М.: ИЦ «МаpТ», 2004.
14) Экономика пpедпpиятия: Учебное пособие. / Под. pед. О.И. Волкова. - М.: ИHФРА-М, 2001.
15) Экономика предприятия: Учебник для вузов по экономическим специальностям и направлениям./ Под ред. Н.А. Сафонова. – М.: Юристъ, 2002.
16) Экономика предприятия: Учебник для вузов по экономическим специальностям. / Под ред. А.Е. Карлика, М.Л. Шухгальтер. - М.: ЮНИТИ, 2001.
17) Экономика предприятия: Учебник для вузов по экономическим специальностям./ Под ред. В.М. Семенова – М.: Центр экономики и маркетинга, 2000.
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Список использованных источников
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210

109

               в том числе:

     сырье, материалы и другие аналогичные ценности

66

125

     готовая продукция и товары для перепродажи

1

     расходы будущих периодов

42

191

Налог на добавленную стоимость по приобретенным 

ценностям

220

203

Дебиторская задолженность (платежи по которой ожидаются в 

течение 12 месяцев после отчетной даты)

240

659

     в том числе покупатели и заказчики

650

Краткосрочные финансовые вложения

250

Денежные средства

260

52

               ИТОГО по разделу II

290

1023

БАЛАНС

300

3457

Форма 0710001 с.2

Код

показателя

1

2

3

4

 III. КАПИТАЛ И РЕЗЕРВЫ

Уставный капитал

410

833

Добавочный капитал

420

884

860

Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток) 

470

-707

             ИТОГО по разделу III

490

1011

IV. ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Займы и кредиты

510

Отложенные налоговые обязательства

515

26

             ИТОГО по разделу IV

590

V. КРАТКОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Займы и кредиты

610

588

Кредиторская задолженность

620

1858

               в том числе:

     поставщики и подрядчики

1700

     задолженность перед персоналом организации

4

     задолженность перед государственными внебюджетными 

фондами

27

     задолженность по налогам и сборам

128

     прочие кредиторы

817

Доходы будущих периодов

640

408

           ИТОГО по разделу V

690

2446

БАЛАНС

700

3457

На конец отчетного

На конец отчетного

периода

А К Т И В

На начало отчетного

 года

2333

3861

периода

периода

ПАССИВ

На начало отчетного

71

6916

1

317

27

2434

416

2987

9903

2005

1196

206

42

833

1413

3107

522

547

9903

1730

4111

2981

82

31

199

6249
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